

ОТЗЫВ
научного руководителя
на диссертацию Арсановой Татьяны Евгеньевны
«Роль ЮНЕСКО на Ближнем Востоке
в современных политических условиях»,
представленную на соискание ученой степени
кандидата политических наук

Диссертация Арсановой Татьяны Евгеньевны «Роль ЮНЕСКО на Ближнем Востоке в современных политических условиях» представляет собой комплексный анализ деятельности международной организации ЮНЕСКО в политически нестабильном регионе Ближний Восток.

Сегодня часто звучат мнения о том, что роль международных организаций на современном этапе ничтожна мала. Однако в условиях политических трансформаций альтернативный инструмент не существует, а проделанный исследователем в рамках политической науки анализ деятельности ЮНЕСКО на Ближнем Востоке с привлечением международной нормативно-правовой базы, уставных документов ЮНЕСКО и различных ее отчетов по основным направлениям деятельности организации в регионе и статистики в сочетании с характеристикой политических процессов в странах региона убедительно доказывает не просто важную роль данной организации в регионе, а ее политическое значение. Вероятно, частично это объясняется особенностью региона и теми специфическими факторами внутреннего и внешнего влияния. Рассмотренные аспекты проблемы важны как для отдельной страны, так и для региона в целом. В современных geopolитических условиях рассмотренные вопросы являются ключевыми для национальных интересов и представляют региональную проблему.

Сегодня регион представляет собой сложнейшее переплетение разнообразных проблем от социально-экономических, военно-дипломатических, политических до культурно-цивилизационных и др.. Что, кстати, серьезно осложняет выбор предмета, постановку и решение исследовательских задач. В рамках кандидатской диссертации исследователь все же ограничен исследуемой проблемой и поставленными задачами.

Наличие качественной образовательной системы является основой стабильного экономического развития любой страны.

Наблюдаемая в рассматриваемом регионе ограниченность образовательной сферы, ее страновое разнообразие в сочетании с растущей политической активностью населения стран региона превращает образовательный фактор в специфический инструмент внешней политики и создает основу для лучшего взаимопонимания и взаимодействия государств региона.

Актуальность темы диссертации определяется также недостаточностью изученности в отечественной политической науке комплексной проблематики ЮНЕСКО.

Тема диссертации представляет собой многоаспектную проблему, поскольку соединяет в себе направления деятельности организации и страновые особенности социально-политического развития в сочетании с влиянием исламского фактора, что влияет на уровнях национального, регионального и глобального интересов.

Совокупность выбранных в работе исследовательских подходов обеспечила диссидентанту объективное понимание и решение исследуемой проблемы.

Автор использует широкий круг научных исследований отечественных и зарубежных авторов.

В теоретическом аспекте автору работы удалось определить и классифицировать теоретико-методологические подходы к современному пониманию исследуемой проблематики.

В представленной работе содержится анализ основных направлений деятельности ЮНЕСКО в регионе, политической ситуации в регионе, рассматриваются региональные обстоятельства, потенциальные конфликты, образовательная политика государств. Что позволило автору сделать уточнение о политической роли ЮНЕСКО на Ближнем Востоке в современных условиях.

В результате проделанного диссертационного исследования автор определяет новый политический подход к решению региональных образовательных проблем в целях обеспечения стабильного развития.

Новизна авторского подхода определяется комплексным анализом деятельности ЮНЕСКО в регионе Ближний Восток, что нечасто в отечественных исследованиях.

Изучение и обобщение внутренних политических процессов и внешних факторов, влияющих на реализацию основных направлений политики ЮНЕСКО в регионе, на стабильность региона в целом - также актуализируют данное исследование.

К безусловным достоинствам работы следует отнести и обширный список источников. В результате исследования в научный оборот введен новый фактический материал по изучаемой проблеме. Следует отметить и вывод автора о некоторой недостаточной системности отчетных документов ЮНЕСКО. По мнению автора, более информативной является финансовая отчетность.

Автор легко ориентируется в международно-правовой базе.

Представленный в рамках политической науки анализ роли ЮНЕСКО на Ближнем Востоке служит свидетельством того, что ЮНЕСКО является одним из инструментов повышения уровня взаимопонимания, взаимодействия государств региона, доказывая, что механизм принятия внешнеполитических решений находится в тесной связи с гуманитарной сферой.

Решение исследовательских задач, поставленных в работе, теоретическое осмысление тенденций и проблем в политике ЮНЕСКО на Ближнем Востоке в условиях современных политических процессов, в условиях современной глобализации также послужат приращению современного политологического знания.

Сделанный автором вывод о том, что роль ЮНЕСКО в регионе есть фактор и инструмент внешней политики, что подчеркивает ее значение для регионального сотрудничества и определяется как важная тенденция в современных международных отношениях.

Структура представленной работы логична и последовательна, в процессе исследования решаются все поставленные задачи, систематизируется и анализируется разнообразный материал, делаются выводы и практические рекомендации.

Основные результаты научного исследования автор апробировал на научно-практических конференциях, опубликовал по теме исследования 13 статьях.

Представленный автореферат соответствует тексту диссертации.

Текст диссертации соответствует установленным правилам научного цитирования, библиографические ссылки оформлены корректно.

Считаю, что диссертационное исследование Арсановой Татьяны Евгеньевны «Роль ЮНЕСКО на Ближнем Востоке в современных политических условиях» по своему содержанию соответствует заявленной специальности 23.00.04 – «Политические проблемы международных отношений, регионального и глобального развития».

Диссертационное исследование Арсановой Татьяны Евгеньевны «Роль ЮНЕСКО на Ближнем Востоке в современных политических условиях» полностью отвечает требованиям, предъявляемым ВАК Министерства образования и науки РФ к диссертациям на соискание ученой степени кандидата политических наук по специальности 23.00.04 – «Политические проблемы международных отношений, глобального и регионального развития» и может быть рекомендовано к защите.

Научный руководитель –
доктор философских наук, профессор
кафедры политологии Востока ИСАА
МГУ имени М.В. Ломоносова

Н.С. Кулешова

«15» ноября 2019 г.